
Első ERASMUS+ projektem tervezésénél nagyot álmodtam és egy távoli, számomra teljesen 
ismeretlen világba jutottam el: 2023. július 2-8. között a Portugáliához tartozó Azori szigetcsoport 
Szent Mihály szigetén (Sao Miguel) vehettem részt egy terepi tevékenységeket, ezáltal informális 
tanulást gyakoroltató kurzuson Outdoor Education – Sustainable Education Activities for Health and 
Environmental Awareness címmel. 

A cél az volt, hogy a meglehetősen népes és nemzetközi csapatot alkotó kollégáimmal (13 
országból érkeztek résztvevők) megismerjük, hogyan lehet minél hatékonyabban kihasználni a saját 
környezetünkben rejlő lehetőségeket az iskolai tananyag valós helyszínen történő megerősítő 
bemutatására, az összefüggések elmélyítésére. Mindeközben pedig figyeljünk minden egyéb, tetten 
érhető szempontra is: környezettudatosság, testi, mentális, lelki egészség támogatása stb. Arra 
kaptunk pazar példát, hogy komplex módon, a lehető legsokoldalúbban hogyan szervezzünk 
tanulmányi kirándulást, terepgyakorlatot.  

A bevezető, ismerkedős nap után (egyéni bemutatkozás, csapatjátékok) öt jól felépített, 
nagyon változatos, mind szellemileg, mind fizikailag igen tömény nap következett. Bár mindig jól 
elfáradtam, de élveztem minden percét! A szigetcsoport különleges adottságaival az UNESCO GLOBAL 
GEOPARK Networkhöz tartozik akárcsak a Bakony-Balaton Geopark. A szubtrópusi éghajlat, a 
vulkanizmus olyan változatos geomorfológiát és növényzetet hozott itt létre, amilyennel sosem 
találkoztam, bár a tanított tananyagban szó van róla. Most már saját tapasztalatból tudom mondani, 
hogy a Lovassysok kedvenc sportja, a tájfutás itt nem nyerő! Ezekben az őserdőkben nem rendeznek 
tájfutóversenyt, olyan áthatolhatatlan rengetegekben jártunk! Jó magyar szokás szerint itt nem 
rövidítünk az erdőn át, még ha machetevel át is vágjuk magunkat a bozóton, mert könnyen lehet, hogy 
egy (sok) szakadék állja utunkat!  

Bár a sziget területnagysága csak kicsit nagyobb a Balatonénál, mégis annyi szépséget és 
annyiféle élőhelyet mutat, hogy több hétig lehet rajta úgy kalandozni, hogy az ember mindig lát újat. 
A változatos és meghökkentő domborzat, az utak szűkössége itt nyugalomra, fegyelemre inti a máshol 
a világban rohanó autósokat, közlekedőket. Egy 30 km távolságban lévő helyre is érdemes egy óra 
menetidőt számolni… A sok-sok helyspecifikus ismeret (pl. banán-, ananász- és teatermesztés + 
feldolgozás; a vulkáni utóműködés bizonyítékai: gejzírfürdők, hőforrások, kigőzölgések; vízerőmű, 
egykori vízi malmok; botanikus kertek, lávabarlang), az angol nyelv gyakorlása nagyon értékessé és 
felejthetetlenné tette számomra ezt a komfortzónámon abszolút kívül eső kalandot! 

A sziget legnagyobb városa, Ponta Delgada egy Veszprém méretű város az Atlanti-óceán 
partján, ez volt a főhadiszállásunk. Lakói nagyon kedves, több kultúrából érkező, nem sietős emberek. 
Szimpatikus életérzés áramlik belőlük!  

A kurzus vezetője, a helyi idegenvezetők, a résztvevők mind-mind nagyon segítőkész, 
érdeklődő, kedves partnereknek bizonyultak ez alatt az egy hét alatt. Barátságok, szakmai kapcsolatok 
szövődtek sokunk között. Az észt, görög, horvát és spanyol kollégákkal sokat beszélgettem, hogyan 
valósítják meg ők azokat az elképzeléseket, amelyeket a kurzuson érintettünk. Megtudhattuk azt is, 
hogy a portugál iskolarendszer mi által lett az elmúlt két évtized alatt olyan sikeres: a diák-tanár-szülő 
kölcsönös hármasában nagyon fontos szerepet kapnak a szülők is és élnek is a lehetőséggel, amikor a 
helyi tantervnél az iskolában tanult ismeretek informális bemutatásának helyi lehetőségeinek 
kiaknázásáról van szó: együttműködnek, támogatnak, beleszólnak, egyeztetnek! PÉNZT és IDŐT nem 
kímélve lehetővé teszi az OKTATÁSI RENDSZER az informális, élményalapú tanulást MINDENKI 
számára!  …ebben sokat kell még fejlődnünk. A tanároknak is sokkal nagyobb alkotói szabadságuk van 
a cél elérésének érdekében! A cél pedig a gondolkodó, tettre kész, felelős és igényes jövő generáció 
kinevelése!  

Életre szóló élmény, tapasztalat: ismeret és módszerek, önismeret, együttműködés, 
problémamegoldás, nyelvtudás – mind gyarapodott ezalatt a szakmai tanfolyam alatt! Atlantiszban 
jártam?! Nem tudom, de, hogy csuda helyen, az biztos!  


